



Omul dedicat total activității didactice și științifice, Medicul, Profesorul universitar, Savantul și Poetul Constantin Andriuță s-a născut la 25 ianuarie 1937, în satul Măgurele, comuna Coșeni, județul Ungheni, într-o familie de țărani înstăriți.

După absolvirea școlii primare din satul natal, în anul 1952 finisează studiile de 7 clase din satul Teșcureni, iar în 1955 – școala medie din orașelul Cornești. În același an susține cu succes examenele de admitere la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău, Facultatea de Medicină generală, pe care o absolveste cu mențiune în 1961. Tânărul doctor Constantin Andriuță își începe activitatea de medic generalist la spitalul din satul Seliște, raionul Nisporeni, unde timp de 2 ani lucrează în calitate de medic-șef, acordând asistență medicală, de unul singur, populației de 10 mii de locuitori din 6 sate.

În anul 1963, fiind îndrumat de Ministrul Sănătății din RM, Nicolae Testemițanu, medicul Constantin Andriuță susține cu succes examenele de admitere în doctoratură la specialitatea „Boli infecțioase”, unde sub conducerea ilustrului savant în domeniul infectologiei, profesorul Isak Drobinski, efectuează cercetări științifice, care au fost materializate în teza de doctor în medicină la tema „Caracteristica clinică și de laborator a formelor atipice de hepatite virale”, fiind susținută cu succes în anul 1967.

Din 1967 doctorul în medicină Constantin Andriuță activează la Catedra Boli infecțioase în calitate de asistent, îmbinând munca didactică, curativă, științifică și cea obștească în cadrul Facultății de Medicină preventivă. Din anul 1970 până în decembrie 1984 a activat în calitate de conferențiar la aceeași catedră. A continuat să exploreze insistent și asiduu problemele hepatitelor virale și, în baza cercetărilor efectuate în anul 1982, dl conferențiar Constantin Andriuță susține teza de doctor habilitat în medicină la tema „Importanța clinică și patogenetică a izoenzimelor în hepatitele virale A și B”, devenind unul dintre specialiștii de frunte în domeniul maladiilor infecțioase din Republica Moldova.

În decembrie 1984, prin concurs unional, dl C. Andriuță devine șef al Catedrei Boli infecțioase, activând în acest post până în luna septembrie 2007, ulterior, până în prezent ocupă postul de profesor universitar la aceeași catedră. În anul 1987 i s-a conferit titlul științifico-didactic de profesor universitar, fiind recunoscut ca un pedagog exigent și animator al căutărilor îndrăznețe în domeniul patologiei infecțioase. Totodată, dl profesor acordă o mare importanță activității didactice, angajându-se în elaborarea și redactarea programelor de instruire, a indicațiilor metodice, ghidurilor, pentru o pregătire mai eficientă a studenților și rezidenților în domeniul patologiei infecțioase.

Pentru facilitarea însușirii terminologiei medicale în limba română, profesorul C. Andriuță a alcătuit, pentru prima dată în sistemul de învățământ de la noi, un dicționar rus-român cu termeni, ce țin de domeniul patologiei infecțioase.

Sub conducerea Domniei sale, colaboratorii catedrei continuă să exploreze o temă de mare rezonanță pe teritoriul Republicii Moldova și nu numai – cea a hepatitelor virale. Dumnealui în premieră a studiat

foarte detaliat particularitățile clinice, epidemiologice și de laborator ale formelor atipice (fruste, anicterice, subclinice și inaparente de hepatite virale A și B; importanța clinică și patogenetică a izoenzimelor în hepatitele virale A și B). A cercetat aspectele imunologice în hepatitele virale, în diverse forme de hepatită virală delta și B acută AgHBs-negativă. Elaborările științifice au fost implementate în practica serviciilor acordate în clinica de Boli infecțioase, în alte unități spitalicești și sanitare din republică, sunt utilizate și în procesul didactic.

Domnul Constantin Andriuță a fost antrenat în multe colaborări cu colegii de breaslă în cercetarea aspectelor clinico-epidemiologice ale diferitor maladii infecțioase: febra tifoidă, dizenteria, salmonelozele, yersiniozele, rickettsiozele, toxoplasmoza, malaria, botulismul, trichinoza, holera, difteria, febra Q, infecția HIV/SIDA etc. Dumnealui a participat nemijlocit la descifrarea, localizarea și lichidarea focarelor epidemice de febră tifoidă, dizenterie, toxiiinfecții alimentare, holeră, hepatită virală A, antrax, botulism, difterie, infecție meningococică, gripă, leptospiroză etc.

Activând pe parcursul a 27 de ani (1979-2006) în calitate de infecționist principal netitular al Ministerului Sănătății, a contribuit nemijlocit la creșterea calificării profesionale a medicilor infecționiști din republică. Împreună cu administrația spitalului „Toma Ciorbă” și cu colaboratorii catedrei, pe care a dirijat-o timp de 23 de ani, a inaugurat Centrul Republican de Toxoplasmoză, secțiile de terapie intensivă, baroterapie, cabinetele de examinare ultrasonografică și de dispensarizare a persoanelor, care au suportat hepatite virale.

În cei 48 de ani de activitate la catedră, dl profesor a publicat circa 545 de lucrări științifico-didactice. Brevetul de invenție „Produs cu acțiune antivirală de origine vegetală”, obținut de profesorii C. Spănu, C. Andriuță și coautorii, a fost apreciat cu Medalia de Aur la Salonul internațional de invenție din București, 1999. Sub egida științifică a dumnealui au fost susținute 7 teze de doctor în medicină și 3 – de doctor habilitat. Domnul Constantin Andriuță a participat la circa 285 de emisiuni radio și televiziune, a publicat mai multe articole pe teme medicale în diverse ziare și reviste de profil.

Spațiul actual nu permite să redăm plenar activitatea prodigioasă a reputatului savant, punctând doar cele mai relevante funcții: infecționist principal al MS din RM, președinte al Societății infecționiștilor din Republica Moldova, președinte al Comisiei de atestare a medicilor infecționiști, președinte al Comisiei științifice în maladiile infecțioase a MS, președinte al Comisiei de Concurs a corpului profesoral a USMF „Nicolae Testemițanu”, președinte al Consiliului Științific specializat pentru susținerea tezelor de doctor și de doctor habilitat în medicină, membru al Comisiei de experți al MS, membru al Comisiei republicane a MS pentru atestare a medicilor epidemiologi, membru al Comisiei republicane extraordinare antiepidemice guvernamentale etc.

Dragostea de a rima l-a făcut pe prof. Constantin Andriuță să persevereze întru realizarea unui vis îndrăzneț: pentru prima dată printre semenii săi a publicat în limba română versuri despre bolile infecțioase, tropicale și parazitare.

Pentru activitatea sa rodnică și merituosă domnul profesor Constantin Andriuță a fost distins cu mai multe diplome și medalii. De asemenea, i s-a conferit titlul onorific de „Om emerit al Republicii Moldova” și a fost decorat cu Ordinul „Gloria Muncii”. Din 2006 domnul profesor a devenit Președinte de Onoare al Societății infecționiștilor din RM.

La aniversarea a 75-ea, întreaga comunitate universitară și medicală împărtășesc cu domnul profesor bucuria și fericirea, pe care le are la celebrarea aniversării, dorindu-i multă sănătate și prosperitate, putere, speranțe, noi realizări în toate domeniile activității sale prodigioase.

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”